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Διαφάνεια 1: Ενότητα 2  

Διαχείριση παραγωγής τροφίμων και ποτών 

Διαφάνεια 2: Μάθημα 5 

Αυτό το μάθημα έχει ως στόχο να σας προσφέρει τόσο μια θεωρητική κατάρτιση όσο και με 

επιχειρησιακά εργαλεία για την αντιμετώπιση της σπατάλης τροφίμων στην παραγωγή. Θα 

διερευνήσουμε τις καλές πρακτικές, από την λιτή διαχείριση και την προγνωστική ανάλυση 

έως τις στρατηγικές συνεργασίας και τη συμμετοχή της κοινότητας. Μέσα από παραδείγματα 

του πραγματικού κόσμου, όπως η Tesco, η Nestlé και η Starbucks, θα μάθετε πώς να 

εντοπίζετε τις αναποτελεσματικότητες, να εφαρμόζετε στοχευμένες βελτιώσεις και να 

υιοθετείτε καινοτομίες. Είτε σε εκπαιδευτικά είτε σε επαγγελματικά περιβάλλοντα, ο στόχος 

είναι να ενισχυθεί μια κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης και βιώσιμης χρήσης των πόρων. 

Διαφάνεια 3: Εισαγωγή στη σπατάλη τροφίμων στην παραγωγή 

Η παραγωγή τροφίμων είναι ένας κρίσιμος τομέας στον οποίο παρατηρείται σπατάλη 

τροφίμων. Η κατανόηση του φαινομένου απαιτεί μια θεωρητική προοπτική βασισμένη σε 

αρχές βιωσιμότητας, όπως η λιτή διαχείριση και η κυκλική οικονομία. Σε επιχειρησιακό 

επίπεδο, οι οργανισμοί και οι επιχειρήσεις μπορούν να μειώσουν τη σπατάλη εφαρμόζοντας 

στρατηγικές διαχείρισης αποθεμάτων, ελέγχους σπατάλης και προγραμματισμό 

παραγωγής. Ένα συγκεκριμένο παράδειγμα είναι η Tesco, η οποία μείωσε τη σπατάλη 

τροφίμων κατά 25% μέσω της αποτελεσματικής διαχείρισης της αλυσίδας εφοδιασμού. Σε 

ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο, η ενότητα αυτή παρέχει εργαλεία για την ανάλυση και τη μείωση 

της αναποτελεσματικότητας στις διαδικασίες προετοιμασίας και προμηθειών, ενώ σε ένα 

επαγγελματικό πλαίσιο, προσφέρει ένα πλαίσιο για τη βελτίωση των πόρων και τη βελτίωση 

της βιωσιμότητας. 

Διαφάνεια 4: Εισαγωγή στη σπατάλη τροφίμων στην παραγωγή 

Η επιχειρησιακή προσέγγιση για τη μείωση της σπατάλης στην παραγωγή τροφίμων 

βασίζεται σε καθιερωμένες μεθοδολογίες. Τεχνικές όπως η παρακολούθηση της αλυσίδας 

εφοδιασμού και πρακτικές διαχείρισης αποθεμάτων όπως η FIFO  συμβάλλουν στη 

βελτίωση της χρήσης των πρώτων υλών. Σε ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο, η ενότητα αυτή 

επιτρέπει τη σε βάθος μελέτη των μεθοδολογιών αποτελεσματικής διαχείρισης, ενώ στον 

επαγγελματικό τομέα βοηθά στην εφαρμογή στρατηγικών μείωσης της σπατάλης, 

επηρεάζοντας θετικά τόσο τη βιωσιμότητα όσο και την κερδοφορία. 

Διαφάνεια 5: Λιτή διαχείριση για την μείωση της σπατάλης τροφίμων 

Η λιτή διαχείριση, η οποία αναπτύχθηκε αρχικά για τη επεξεργασία, είναι επίσης εφαρμόσιμη 

στις υπηρεσίες τροφίμων και στη διαχείριση για τη μείωση της σπατάλης και τη βελτίωση 

της αποδοτικότητας. Η θεωρητική προσέγγιση επικεντρώνεται στην εξάλειψη των 

δραστηριοτήτων που δεν προσθέτουν αξία ενώ σε επιχειρησιακό επίπεδο μπορούν να 

υιοθετηθούν εργαλεία όπως οι περίπατοι Gemba για τον εντοπισμό της 

αναποτελεσματικότητας, η μεθοδολογία 5S για τη βελτιστοποίηση της οργάνωσης των 
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χώρων εργασίας και το σύστημα Kanban για τη διαχείριση των αποθεμάτων. Ένα πρακτικό 

παράδειγμα είναι η Chipotle, η οποία τυποποίησε τις διαδικασίες προετοιμασίας της για τη 

μείωση της σπατάλης. Αυτή η ενότητα είναι χρήσιμη τόσο για τους εκπαιδευτές όσο και για 

τους επαγγελματίες, παρέχοντας πρακτικά εργαλεία για τη βελτίωση της διαχείρισης των 

πόρων στις κουζίνες και τις υπηρεσίες εστίασης. 

Διαφάνεια 6: Εξοικείωση με τις καλές πρακτικές του κλάδου 

Οι καλές πρακτικές για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων βασίζονται στη λήψη αποφάσεων 

βάσει δεδομένων και στην υιοθέτηση καινοτόμων τεχνολογιών. Σε επιχειρησιακό επίπεδο, 

οι επιχειρήσεις και τα εστιατόρια μπορούν να εφαρμόζουν πρωτόκολλα για την ασφάλεια 

των τροφίμων, να χρησιμοποιούν αισθητήρες IoT για την παρακολούθηση των συνθηκών 

αποθήκευσης και να συμμετέχουν σε πρωτοβουλίες του κλάδου, όπως η Συμμαχία για τη 

μείωση της σπατάλης τροφίμων. Ένα πρακτικό παράδειγμα είναι η Nestlé, η οποία 

εφάρμοσε ψηφιακά μοντέλα των εργοστασίων της για τη βελτίωση των διαδικασιών και τη 

μείωση της σπατάλης. Σε εκπαιδευτικό πλαίσιο, η ενότητα αυτή σας φέρνει σε επαφή με τη 

σημασία της τυποποίησης και της καινοτομίας στη διαχείριση τροφίμων, ενώ σε 

επαγγελματικό πλαίσιο παρέχει συγκεκριμένες στρατηγικές για τη μείωση της σπατάλης και 

τη βιωσιμότητα. 

Διαφάνεια 7: Ανάλυση μελέτης περίπτωσης για πρακτικές γνώσεις 

Η ανάλυση περιπτωσιολογικών μελετών συμβάλλει στην εξαγωγή πρακτικών γνώσεων 

σχετικά με τις στρατηγικές μείωσης της σπατάλης. Επιχειρησιακά, οι ανασκοπήσεις μελετών 

περίπτωσης μπορούν να δομηθούν σε κατηγορίες όπως οι στόχοι, οι μέθοδοι, οι προκλήσεις 

και τα αποτελέσματα, χρησιμοποιώντας εργαλεία όπως η ανάλυση SWOT. Ένα 

αξιοσημείωτο παράδειγμα είναι η πρωτοβουλία "Future Foods" της Unilever, η οποία 

χρησιμοποίησε αναλύσεις με τεχνητή νοημοσύνη για τη βελτίωση της αλυσίδας εφοδιασμού 

και τη μείωση της σπατάλης κατά 15%. Αυτή η ενότητα είναι πολύτιμη σε ένα ακαδημαϊκό 

πλαίσιο για την ανάπτυξη αναλυτικών δεξιοτήτων και σε ένα επαγγελματικό πλαίσιο για την 

προσαρμογή επιτυχημένων στρατηγικών σε συγκεκριμένες ανάγκες. 

Διαφάνεια 8: Εντοπισμός ευκαιριών μείωσης της σπατάλης 

Ο εντοπισμός ευκαιριών για τη μείωση της σπατάλης είναι το πρώτο βήμα σε μια 

αποτελεσματική στρατηγική διαχείρισης τροφίμων. Μέσω της ανάλυσης των βαθύτερων 

αιτιών και της χαρτογράφησης του ρεύματος αξίας, μπορούν να εντοπιστούν οι ανεπάρκειες. 

Ένα πρακτικό παράδειγμα είναι η Panera Bread, η οποία χρησιμοποίησε προηγμένα 

συστήματα ανάλυσης για να μειώσει την υπερπαραγωγή κατά 18%. Αυτή η ενότητα παρέχει 

πρακτικά εργαλεία για την αξιολόγηση των τομέων προς βελτίωση, που είναι χρήσιμα τόσο 

για τους εκπαιδευτές όσο και τους επαγγελματίες του χώρου. 

Διαφάνεια 9: Εφαρμογή καλών πρακτικών στη διαχείριση σπατάλης 

Η υιοθέτηση καθιερωμένων πρακτικών διαχείρισης της σπατάλης ενισχύει την εταιρική 

βιωσιμότητα. Λύσεις όπως η αναδιανομή των πλεονασμάτων σε τράπεζες τροφίμων και η 

χρήση προηγμένου λογισμικού παρακολούθησης των αποθεμάτων είναι καθοριστικής 



FoodConscious: Towards effective food waste management and food waste prevention in the 
food service sector 
 
Project Number: 2022-1-PL01_KA220- VET-000089122 

 

 

 

Co-funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of 
the author(s) only and do not necessarily reflect those of the European Union or the 
Foundation for the Development of the Education System (FRSE). Neither the European 
Union nor FRSE can be held responsible for them. 

 

σημασίας. Η Walmart, για παράδειγμα, εκτρέπει το 78% της σπατάλης από τους χώρους 

υγειονομικής ταφής μέσω πρωτοβουλιών κομποστοποίησης και δωρεών.  

Διαφάνεια 10: Συνεργατικές στρατηγικές μείωσης της σπατάλης τροφίμων 

Η συνεργασία μεταξύ των τμημάτων, των προμηθευτών και των εξωτερικών 

ενδιαφερομένων είναι απαραίτητη για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων. Η επιχειρησιακή 

προσέγγιση περιλαμβάνει τη συνδιαμόρφωση στρατηγικών με τους προμηθευτές και τη 

χρήση καινοτόμων τεχνολογιών, όπως οι αισθητήρες IoT. Η Marks & Spencer, για 

παράδειγμα, εφάρμοσε τεχνολογία παρακολούθησης της αλυσίδας, μειώνοντας την 

αλλοίωση κατά 10%. 

Διαφάνεια 11: Μεθοδολογίες λιτής και συνεχούς βελτίωσης 

Οι προσεγγίσεις της λιτής και συνεχούς βελτίωσης (Kaizen) είναι θεμελιώδεις για τη βιώσιμη 

μείωση της σπατάλης με την πάροδο του χρόνου. Σε επιχειρησιακό επίπεδο, οι επιχειρήσεις 

μπορούν να εφαρμόσουν εκδηλώσεις Kaizen για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων 

προκλήσεων, να χρησιμοποιήσουν μεθοδολογίες Six Sigma για τη βελτιστοποίηση των 

διαδικασιών και να τυποποιήσουν τις διαδικασίες λειτουργίας για τη διασφάλιση της 

συνέπειας. Η Nestlé εφάρμοσε αυτές τις αρχές στις γραμμές παραγωγής ζυμαρικών Maggi, 

μειώνοντας τη σπατάλη κατά 20%.  

Διαφάνεια 12: Προσαρμογή επιτυχημένων στρατηγικών  

Η προσαρμογή των επιτυχημένων στρατηγικών απαιτεί την προσαρμογή τους σε 

συγκεκριμένα επιχειρησιακά πλαίσια. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω πιλοτικών δοκιμών, 

προσαρμογής των λύσεων και ανάπτυξης, ανατροφοδότησης για τη βελτίωση των 

προσεγγίσεων. Η Starbucks εφάρμοσε ένα παγκόσμιο πρόγραμμα δωρεάς τροφίμων, 

μειώνοντας τη σπατάλη και υποστηρίζοντας παράλληλα τις κοινότητες που έχουν ανάγκη.  

Διαφάνεια 13: Ανάπτυξη δεξιοτήτων για καινοτόμες λύσεις 

Η ανάπτυξη δεξιοτήτων για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων επικεντρώνεται στην 

προώθηση της κριτικής σκέψης, της τεχνικής εμπειρογνωμοσύνης και της συνεργασίας. Οι 

εταιρείες μπορούν να εφαρμόσουν στοχευμένα προγράμματα κατάρτισης, να οργανώσουν 

εργαστήρια επίλυσης προβλημάτων και να δημιουργήσουν πρωτοβουλίες καθοδήγησης για 

την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών. Η Marriott International εκπαίδευσε τους σεφ της στον 

έλεγχο των μερίδων και στις τεχνικές μείωσης της σπατάλης, οδηγώντας σε μείωση της 

σπατάλης τροφίμων κατά 15%. 

Διαφάνεια 14: Παρακίνηση ομάδων για συλλογική πρόοδο 

Τα κίνητρα της ομάδας είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχία των στρατηγικών μείωσης 

της σπατάλης τροφίμων. Οι εταιρείες μπορούν να υιοθετήσουν προγράμματα αναγνώρισης, 

να οργανώσουν φόρουμ για την ανταλλαγή επιτυχιών και προκλήσεων και να 

ενσωματώσουν τη βιωσιμότητα στους στόχους απόδοσης. Η Google εισήγαγε μια 

πρωτοβουλία εσωτερικού διαγωνισμού που οδήγησε σε μείωση της σπατάλης κατά 30%. 
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Αυτή η ενότητα παρέχει πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο εμπλοκής και παρακίνησης του 

προσωπικού για τη βελτίωση των εταιρικών πρακτικών. 

Διαφάνεια 15: Ανταλλαγή γνώσεων σε ολόκληρο τον κλάδο 

Η ανταλλαγή γνώσεων και καλών πρακτικών ενισχύει τον αντίκτυπο των στρατηγικών 

μείωσης της σπατάλης. Η συμμετοχή σε συνέδρια, η δημοσίευση βιομηχανικών μελετών και 

η συνεργασία με ακαδημαϊκά ιδρύματα συμβάλλουν στη διάδοση αποτελεσματικών λύσεων. 

Το Ίδρυμα Ellen MacArthur συνεργάζεται με παγκόσμιες εταιρείες για την προώθηση 

στρατηγικών κυκλικής οικονομίας.  

Διαφάνεια 16: Αξιοποίηση της ανάλυσης δεδομένων για την παρακολούθηση της 

σπατάλης τροφίμων 

Η ανάλυση δεδομένων είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την παρακολούθηση και την πρόληψη 

της σπατάλης τροφίμων. Οι εταιρείες μπορούν να χρησιμοποιούν λογισμικό 

παρακολούθησης, προγνωστικές αναλύσεις και ψηφιακούς πίνακες ελέγχου για τον 

εντοπισμό κρίσιμων περιοχών. Η Winnow Solutions εφάρμοσε συστήματα τεχνητής 

νοημοσύνης σε πολυτελή εστιατόρια, μειώνοντας τη σπατάλη κατά 50% σε δύο χρόνια.  

Διαφάνεια 17: Συνεχής βελτίωση για μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα 

Η συνεχής βελτίωση αποτελεί πυλώνα της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας στη μείωση της 

σπατάλης τροφίμων. Οι εταιρείες μπορούν να υιοθετήσουν τακτικούς κύκλους 

αναθεώρησης, να συλλέγουν ανατροφοδότηση από τα ενδιαφερόμενα μέρη και να 

συγκρίνουν τις επιδόσεις τους με τα πρότυπα του κλάδου . Η Sainsbury's μείωσε τη σπατάλη 

κατά 35% σε πέντε χρόνια μέσω επαναληπτικών βελτιώσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού. Η 

παρούσα ενότητα παρέχει μια δομημένη προσέγγιση για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας 

σε βάθος χρόνου. 

Διαφάνεια 18: Συμμετοχή της κοινότητας στη μείωση των αποβλήτων 

Η εμπλοκή των τοπικών κοινοτήτων σε πρωτοβουλίες μείωσης της σπατάλης εξασφαλίζει 

μεγαλύτερο αντίκτυπο και ευαισθητοποίηση. Οι εταιρείες μπορούν να συνεργαστούν με 

φιλανθρωπικά ιδρύματα, να οργανώσουν εκπαιδευτικά εργαστήρια και να υποστηρίξουν 

έργα κομποστοποίησης. Η Whole Foods Market δώρισε πάνω από 36 εκατομμύρια κιλά 

τροφίμων σε τράπεζες τροφίμων, αντιμετωπίζοντας την επισιτιστική ανασφάλεια.  

Διαφάνεια 19: Ενσωμάτωση της μείωσης της σπατάλης τροφίμων στην εταιρική 

πολιτική 

Η ενσωμάτωση της μείωσης της σπατάλης τροφίμων στις εταιρικές πολιτικές απαιτεί σαφείς 

στόχους, συστήματα παρακολούθησης και δέσμευση της ηγεσίας. Η Danone μείωσε τη 

σπατάλη κατά 50% στις ευρωπαϊκές δραστηριότητές της μέσω βιώσιμων εταιρικών 

πολιτικών. Αυτή η ενότητα παρέχει στους επαγγελματίες στρατηγικές για την ενσωμάτωση 

της μείωσης της σπατάλης στην εταιρική διακυβέρνηση. 
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Διαφάνεια 20: Υιοθέτηση των αρχών της κυκλικής οικονομίας 

Η κυκλική οικονομία στοχεύει στην ελαχιστοποίηση της σπατάλης, στη διατήρηση των 

πόρων σε χρήση και στην αναγέννηση των φυσικών συστημάτων. Οι εταιρείες μπορούν να 

σχεδιάζουν μενού που μειώνουν το περίσσευμα, να εφαρμόζουν συστήματα ανακύκλωσης 

κλειστού κύκλου και να συνεργάζονται με προμηθευτές για βιώσιμες λύσεις συσκευασίας. Η 

McCain Foods χρησιμοποιεί φλούδες πατάτας για την παραγωγή βιοενέργειας, μειώνοντας 

το κόστος και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  

Διαφάνεια 21: Κλιμάκωση καινοτομιών στη διαχείριση σπατάλης τροφίμων 

Η κλιμάκωση καινοτόμων τεχνολογιών ενισχύει τον αντίκτυπο των στρατηγικών διαχείρισης 

σπατάλης. Το IoT, η blockchain και η τεχνητή νοημοσύνη βελτιστοποιούν την απογραφή και 

τη συντήρηση των τροφίμων. Η Walmart εφάρμοσε blockchain για την παρακολούθηση της 

αλυσίδας εφοδιασμού της και τη μείωση της σπατάλης τροφίμων.  

Διαφάνεια 22: Μέτρηση και αναφορά της προόδου 

Η παρακολούθηση και η υποβολή εκθέσεων σχετικά με την πρόοδο στη μείωση της 

σπατάλης είναι απαραίτητη για τη διαφάνεια και τη συνεχή βελτίωση. Οι εταιρείες μπορούν 

να καθορίσουν δείκτες KPI, να χρησιμοποιούν ψηφιακούς πίνακες ελέγχου και να 

δημοσιεύουν ετήσιες εκθέσεις βιωσιμότητας. Η παρούσα ενότητα παρέχει εργαλεία για την 

ποσοτικοποίηση των αποτελεσμάτων και την απόδειξη του αντίκτυπου των στρατηγικών 

μείωσης των αποβλήτων. 

Διαφάνεια 23: Μελλοντικές κατευθύνσεις στη μείωση της σπατάλης τροφίμων 

Το μέλλον της μείωσης της σπατάλης τροφίμων έγκειται στην τεχνολογική καινοτομία και την 

παγκόσμια συνεργασία. Η πρόβλεψη της σπατάλης με τεχνητή νοημοσύνη, η αναγεννητική 

γεωργία και οι διεθνείς συμμαχίες αποτελούν το κλειδί για ένα μέλλον χωρίς σπατάλη. Η 

πρωτοβουλία YieldWise του Ιδρύματος Rockefeller έχει σώσει εκατομμύρια τόνους 

τροφίμων στην Αφρική.  

Διαφάνεια 24: Σας ευχαριστούμε! 

 


